

心香瓣瓣

# 让奋进新征程的时代巨轮充满正能量

——“与美好相约，向幸福出发”2021年迎新晚会观后感

朱明贵

2020年12月31日晚，户外银装素裹，寒气袭人，新落成的区文化会展中心音乐厅却洋溢着热烈的喜庆气氛。一场主题为“与美好相约，向幸福出发”的区2021年迎新晚会在浓情上演。晚会3个乐章12个节目个个精彩，场内荧光棒融情划动、掌声经久不息。随着最后一个歌舞《幸福中国一起走》将近尾声，一块巨大的五星红旗如一团火焰，从舞台上空喷薄而出，在绚丽多彩的舞美灯光下徐徐漫向观众席。此刻，无人愿意离开座位，场内再次响起节律齐整的掌声和喝彩声，人们的情绪被这激荡人心的画面漾起高昂的波涛，沉浸于幸福欢乐的迎新音符里。

走在散场的人群中，不时听到大家的交流，他们共同的认识与评价是，这是一台励志、鼓劲、激昂、欢快的迎新晚会，充满了令人荡气回肠、倍受鼓

舞的正能量，而且其创作编排、舞美设计、表演质量、统筹协调等都展现出了我区演艺活动的高超品质风格。的确如观众所言所评，这台浸润了全体策划编创领导及演职人员心血汗水的迎新晚会，不仅彰显出我区文化艺术工作的组织演艺水平，而且将发挥文化艺术对征程新时代巨大的鼓舞奋进作用。

迎新晚会有对建设与发展的回眸，有对取得业绩的欣喜，更有对幸福梦想的憧憬。昨天、今天、明天；慷慨、欢欣、立志，让每一位观众在每一个节目的呈现中看到了我们的国家乃至每一位奋进者的铿锵足迹，激发人们感恩伟大中国共产党的正确领导，感叹伟大的中国人民个个都“了不起”。《永恒的爱》《铁军魂》取材抗疫与抗战，不一样的时代，不一样的战争，却表现着无畏无惧的中国人民在中国共产党的

带领下，斗疫魔，战敌寇，无论手持什么战器，都能凭着智慧、果敢、力量和一颗朝着胜利坚定迈进的恒心，走出阴霾，走向光明。小品《好日子》演绎的虽然是一个家庭拆迁的事儿，但却真实反映出当改善民生福祉需要少数人作出牺牲或让步时，更需要靠思想心灵的引导，靠发展变化的启迪，靠大局精神的升华，这让我们看到了全区策应城市发展而面临拆迁的千家万户的大局情怀和参与拆迁工作者的不懈努力。小拆迁、大工作，需要大家的齐心协力，事无巨细，我们所做的每一项工作，何尝不是件件如此？有爱心、敢担当，必定会有作为。《坚信爱会赢》《我是大丰人》《幸福中国一起走》等节目主题鲜明，品位高雅、格调大气，是驱动人心、鼓舞斗志、争先发展、追求卓越的雄浑号角，更是不容懈怠、铆足精神，开启新征程，建设新大丰的能量助剂。

如今，全区上下正对标“争当表率、争做示范、走在前列”，提振精气神，整装再出发，在改革创新、推动高质量发展上争当表率，在服务全国构建新发展格局上争做示范，在率先实现社会主义现代化上走在前列，努力打造苏北高质量发展排头兵、沿海绿色产业新高地、长三角飞地经济示范区。我想，这是号召，是任务，更是历史使命。要完成建设发展的艰巨任务，靠力量智慧，更靠正能量之劲风雄气鼓满时代巨轮的风帆，破浪向前。“与美好相约，向幸福出发”迎新晚会，正是以冲天的豪情励志，磅礴的力量燃，在新的一年即将开始的时候，以陶冶人、鼓舞人、激励人的文艺表现形式，呼唤全区人民携手并肩、奋力拼搏、建设美丽富庶新大丰的壮歌史诗！

## 大丰赞

任祖林

黄海明珠金大丰，  
革命老区基因红。  
物华天宝百业兴，  
人杰地灵英才众。  
深化改革战鼓擂，  
日新月异春潮涌。  
人民欢呼新时代，  
奋斗超越更从容。

## 情怀

黄新民

一把泥土，  
映现出家乡的风情。  
一口空气，  
大丰的温馨和芳香。

二

飘荡心中的旗帜，  
大丰人的豪迈和坚强。  
倾听与歌唱天籁之音，  
是厚重绵绵的大丰乡愁。

三

不是凄楚忧伤的悲歌，  
更不是五味杂陈的幻想，  
是欢快的舞蹈，  
是写在脸上的喜悦，  
是发自心里的情怀……

四

我脉脉含情血泪里，  
大丰人的五谷杂粮，  
滋养我四肢百骸生长，  
憧憬、迷惑、向往、神驰……  
我再有强壮的翅膀，  
也无法飞出大丰的天地。



湿地精灵

董溪 摄

伟哉神州，东南形胜。一马平川，沃野万顷。有丰邑者，东濒黄海，碧波荡漾；西枕范堤，柳烟袅绕；南近宁沪，钟灵毓秀；北眺齐鲁，湖光山色。是邑也。乃秦汉故郡，唐宋旧府。古隶泰州之海陵，近谓苏中之台北，今曰盐城之大丰者也！

夫斯地也，源之于江海。浩浩平长江，一泻千里；滔滔平黄河，九曲奔流。挟泥裹沙，呼啸入海。潮涨金沙涌，潮退泥沙积。岁月漫漫，沧海桑田，神乎，奇也！大丰脱胎于黄海焉！

若夫，拂去历史之尘封，展开人文之画卷。文臣武将，墨客骚人，爱国志士，社会贤达，摩肩接踵，赫然登场。范仲淹修海堤，泽被千秋；施耐庵著水浒，誉满天下；张士诚起雄兵，叱咤风云；高阁老仕五朝，青史留芳。杨果诏书传世宝，板桥墨宝久弥珍。冯谅因廉洁而称著，朱恕以理学而扬名。张状元废灶兴垦，惠泽一方；高居士赈灾济民，名播八荒。陈毅赋雄诗，指点江山

### 多彩卯酉

## 大丰赋

仓显

山；栗裕歼顽敌，胸藏甲兵。李汝珍、孔尚任、宣瘦梅、喻兆琦，先贤林立；邹韬奋、吴运铎、李增援，方强，群英荟萃，江山代有才人出，各领风骚数百年。

噫嘻，地灵造就人杰，人杰烛照地灵。神鹿嬉湿地，地连天涯皆芳草；仙鹤舞蓝天，天接地气尽朝晖。范公长堤，千古烟霞千古画；串场河水，一河风月一河诗。走进草堰古镇，品尝海鲜盐韵；徜徉丁溪老街，领略唐宋风韵；依偎耐庵故里，吮吸翰墨清香；置身紫云山麓，体验福地洞天。旅知青馆，回眸峥嵘岁月；游梅花湾，欣赏春兰秋菊。梦幻迷官多风采，荷兰花海异国情。进农家小坐，观田园风光；访

海甸渔村，听黄海涛声。鸣呼，花里大丰，名不虚传也。

嗟夫，物华天宝，古韵今辉。改革春潮涌，开放气象新。跨越时空发展，大丰百业腾飞。传统产业，一马当先；新兴产业，异军突起。盐丰一体、城乡一体。工业蒸

蒸日上，农业欣欣向荣，面向大海，春暖花开。年年百强县，岁岁长寿乡。国家文明城市、国家园林城市、国家卫生城市、国家休闲小城。高楼大厦，富丽堂皇，商铺林立，灯火辉煌。十里风情街，临河半酒家，春江花月夜，筝催月影斜。非遗湿地多雅韵，小城俨然都市风。或喻小上海，或谓金大丰。美乎，妙哉！

《易》曰：“天行健，君子以自强不息。地势坤，君子以厚德载物。”丰邑是也。市民奋进，革故鼎新。联苏沪而竞缔，偕盐渎而齐飞。美丽而富饶，安康而和谐，予乐而为其鼓且呼之者也！

### 生活掠影

## 天一池

陈万荣

老浴室过了一把“澡瘾”。

“天一池”位于老街与小学巷子的交界处，坐南朝北。这是一幢古色古香的平房，与相邻的房屋连在一起，可谓是貌不惊人。可大门上方“天一池”三个红色的大字苍劲有力，十分显眼。

室外寒气逼人。朋友急匆匆地推开大门，在吧台抢着买了浴票，然后转了一个90度弯，再掀开厚厚的第二道帆布帘幕，进入浴室大厅，顿时觉得温暖如春。

“它虽然不中看，却‘中吃’”。一位满头银发的老汉突然冒出这句话。抬头一看，原来是九龙村的老乡，名叫李云。他笑着对我说：“保温性能好，这是老浴室的最大特色，也是最迷人的原因。”服务员朱金铎接过话茬：“大厅内有空调，正常保持20℃左右；浴室蒸汽笼罩，可以汗蒸；大池水温保持40℃左右，可以泡澡；小池水温保持80℃以上，可以泡澡；

脚，还可以躺在木板上闷熏。”“天一池”的另一个特色就是设施简朴、环境整洁。大厅内没有设立包厢，只摆放着4排坐榻，共有70多个座位，统一规格。室内上方安装了排风管道，水蒸气可以迅速排放，解决了衣服被淋湿的难题。同时，切实加强管理，严禁乱扔垃圾，地面几乎一尘不染；杜绝肥皂泡沫等杂物进入浴池，保持池水清澈见底。舒适的环境，赢得了众多的浴客。通过仔细观察，笔者发现了一个有趣的现象：“天一池”的消费对象大多数都是中、老年人。金龙村5组村民陈连存介绍说，他的老父亲陈荣年已经92岁了，从小就在这家洗澡，几十年形成了习惯。一次，老人被亲戚硬拉到一家所谓条件高档的浴池，洗了一会儿，他觉得不适应，立即穿衣服走人。今年93岁的离休老干部葛进，曾经当过兵、打过枪、打过仗、负过伤，现在还患了心脏病，在家中生活都要人服侍，但是，他一到了“天一

池”，就陡然来了精神，他说喜欢这里的“味道”，其实是一种“气息”，更是一种“文化”。

“天一池”浴池门外有一块圆形青石，足有300多斤重，它有多久的历史无人知晓，上了年纪的老人都说，他们小时候洗澡就看到这块石头，是用来阻挡浴室推拉门的，浴客从池内出来也可以坐在上面纳一会儿凉，看样子石头表面比从前光滑了一些。有人称这块石头是“时光老人”，还有人说这块石头是“天一池”的镇池之宝。

还有两个人是“天一池”成长历程的见证人，他们就是土生土长的蔡新华、蔡林父子。蔡新华原来是一名剃头匠，后来服从商业公司安排，到老浴室“坐柜”、“跑堂”，一直干到病故。蔡林二话没说，继承了父业，今年也已经61岁了。他脸上有了皱纹，却充满了微笑。许多浴客夸他服务质量好，他总是点点头：“应该的，应该的。”热情周到服务是“天一池”获胜的真正法宝！正如搓背工丁建生所言：“你今天服务不到位，也许浴客明天就会抛弃你。”服务好、价格优，让“天一池”顾客不断。傍晚，洗澡的人越来越多。“天一池”三个大字在灯光映衬下闪烁，成为沈灶老街一道靓丽的风景线！

### 杂谈随感

## 学学彭德怀的“三怕”

戴文华

读《彭德怀传记》和有关彭德怀事迹的文章，感慨颇多。彭德怀临危不惧、处乱不惊的非凡胆略，尤其是他慎独、自律的“三怕”精神，给人留下了深刻印象。

彭德怀怕“言过其实”。在抗美援朝战争年代，著名作家巴金带领创作组到朝鲜采访。巴金写了一篇《我们会见了彭德怀》的文章，真实地写出了彭德怀司令员的人物形象。彭德怀看到文章后，觉得自己写得大“大”了。他写信给巴金，提出修改意见。信中写道：“我是一个很渺小的人，把我写得太大了些，使我有些害怕！”这封信是彭德怀看到文章后立即写出的。从信中可以看出，这位高级军事指挥员的谦逊和质朴，态度之真诚，令人感动。

彭德怀怕“出名”。据《彭德怀传记》载：在军事博物馆文物陈列馆里，有一封彭德怀寄给毛泽东的信。当年毛泽东曾亲笔书赠彭德怀：“山高路远坑深，大军纵横驰奔。谁敢横刀立马，唯我彭大将军。”面对这一崇高的赞誉，彭德怀惶然不敢接受，心里有些怕。他致信毛泽东，请求将“唯我彭大将军”改为“唯我英雄红军”。应当说，毛泽东对彭德怀的评价是名副其实的，但彭德怀却接受“唯我彭大将军”的赞誉。他能摆正个人与集体的关系，充分体现了作为一名领导干部谦虚谨慎的精神。

彭德怀怕“老百姓骂娘”。有一次，他在外地进公园游览时，发现偌大的公园不见一个游客。一问，才知道

有关部门为了他的安全，把群众都赶走了。彭德怀当即说：“不逛了，觉得人家在背后骂我的娘。”说完拂袖而去。彭德怀逛公园还想着群众，不见身边有群众，就感到不悦。这种时时刻刻想着群众、不脱离群众的作风，很值得党员领导干部学习。

彭德怀慎独、自律，怕“言过其实”、怕“出名”、怕“老百姓骂娘”，体现了共产党人的高尚品格，也显示了共产党人应有的谦虚、坦荡和博大的胸怀。时下，有的领导干部为了一己私利和名利，弄虚作假、以权谋私，甚至侵害群众利益，与彭德怀相比，实在应深思和反省。

身为党员领导干部，有所“怕”，才能有所为、有所不为。应当像彭德怀那样有所“怕”，自觉做到亲民、爱民、敬畏人民，保持廉洁自律的作风和人民公仆的本色，让自己做的事情对得起养育我们的人民，这样才能获得人民群众的真情拥戴。应当看到，领导干部权力越大、担子越重、责任越大，犯错误的可能性也越大。对此，如果缺乏清醒的头脑，缺乏自知之明，心中缺少“怕”，就容易出问题。因此，党员干部应当有所“怕”，自觉淡泊名利，保持良好作风，抗拒住各种诱惑，经受住各种考验。

在新的形势下，党员领导干部不妨学学彭德怀的“三怕”，在生活和工作中，时刻保持清醒的头脑，严于律己、淡泊名利，清正廉洁、谦虚谨慎，自觉做让群众满意的领导干部。

### 往事追忆

## 那年冬天冰上行

仇育富

我们几个十四五岁的少年便想方设法要上岸去溜达。

我和路宏、罗发训上了岸就一直往前走，约走几百米后并没有什么集镇或店铺之类可玩的地方，眼前出现了一条宽约200米的大河，一看便知道这是个港湾，因为没有船经过，所以偌大个河面被冰得像是上了一层盖子。正是黄昏时分，风不大，但很刺骨，说出的话总冒着浓浓的白色雾气，太阳的余辉照在冰面上，芦苇荡上，透过芦花漏下星星点点金黄的色彩，芦花在微风中摇曳着，晚归的鸟儿静静地呆在枝头，告别黄昏。

“我们看看这河到底冻了多少。”路宏提出建议，我们积极响应。于是便来到河边，找了一块约二三十斤重的石头，两个人抬着走向河中心。直走了大约百米的路程，将石头抬起来，狠狠地往脚底下一砸，冰面上只露出了一块不大的乳白色印记，这还不死心，一个个死劲地用脚后跟跟着冰面，尽管已到了河中心的位置了，但冰面依然冻得很厚实了。

年少无胆，事后想想挺后怕：万一冰面上破了个洞，万一人掉进冰窟窿，那后果将是不堪设想的了。

这一段寒冷的记忆已过去了40多年，上世纪80年代以后的印象中本地的河道就再也没有冻到能跑人的程度了，船行在航道中再也用不到榔头去敲了，之后的几年中想在冰上跑只有去寻找阴山背后的小河沟，那窄小的空间仍是少年放开童心的场所。

## 苏北平原

刘炜

苏北平原的河

纵横交错，像一张网

网住了麦子、油菜

一条田横两条

竖两条，中间还有池塘

虽然，离黄海很近

但它们都很平静

只有雨季，才会动一下春心

朝着大海快走几步

苏北平原的榆树

越高分枝越多，树冠越大

每棵树上几乎都有两三只鹊巢

看似完美，却手工粗糙

不仅漏雨，也漏月色星光

苏北平原的桑芽

一般都长着扁豆、丝瓜

水葫芦，和南瓜

草垛旁，一般都有一个羊圈

几只山羊

每年都有摘桑葚的孩子

跌到草垛上，拍拍屁股又上了树

记得小学时

我写过草垛，说草垛是母亲的墨水瓶。烟圈是笔，只要炊烟一起，天空就是一则母亲喊我们回家吃饭的通知。不管你上没上学，识不识字都认识。甚至于我们都不要睁开眼睛，只凭鼻子嗅，就知道母亲煮了什么饭菜。苏北平原看似很大，一眼望不到边，其实也不大。每一回想起它，我都会摸一下自己的心口，就像从口袋里摸出一支烟。要不了三分钟就能摸遍。有时候还包括拍一下谁的肩膀。摇一下，母亲的白发。摇一摇，池塘边的枣树。亦可多用二零二零的两分钟。听一下榆树上喜鹊的歌。给二零二一年的日子沾点喜气。